

人 际关系

# 我被客套地怀疑了

○王珍

面对这位三十五六岁的不速之客，我的脑子飞快地扫描过滤了一遍。确信，她不在我的好友名单中。

她比我沉得住气，似笑非笑地盯着我看。不知为何，我的心有些许发慌。“有事吗？”我没能屏住，先开口问。

“你刚刚是不是拍了我儿子的照片？”经她一问，我恍然大悟：怪不得似曾相识，原来，她和儿子长得一个模子的，想到她儿子虎头虎脑，眯缝眼的可爱样子，我不由地笑了：“是哦是哦，你儿子太可爱了。照片在手机里呢。要给你吗？”

“把照片删掉吧！在最近删除中再删一遍！不好意思啊，请理解一个母亲的保护孩子之心。”她的话虽客套，但语气却毫不含糊。明显，她是有备而来，一切按照她预先设置的程序进行。

以为是来攀亲叙情的，却是

闲 情逸致

## 龙坞山间绿云香

○郑立宗

西湖西南面云山深处的龙坞茶镇，钟毓龙先生在《说杭州》一书中写道，龙坞的山“实为西湖西溪诸山之祖”，这方区域地势呈西北向东南倾斜。登北面的老焦山，诸山蜿蜒起伏，三面屏山一面江，丘陵谷地出产闻名遐迩的西湖龙井茶之外，鲜为人知的薪柴间还生长栖息着兰花中列为名品的绿云、桐坞梅、笑春、清河梅等4种。有“春兰皇后”之称的荷瓣奇种珍品“绿云”，便产于境内的大清山岭间。

绿云品种以文字形式最早记录在嘉兴人许鑑楼的《兰蕙同心录》里，“产杭州五云山后大清里，同治己巳年（1869）为留下陈氏所得。叶短阔，约长五六寸，肥厚异常。花开并蒂，多至八九瓣，舌两三人，今为邵芝岩以高价得此。”发现这株草兰第一人的当属大清村人。大清村民在以前历来以研柴售柴为生活主要来源之一。养在深山人未识，山中稀奇古怪的植物花卉当地人也是见怪不怪，绿云的发现让外界知道也是纯属偶然。有据可查是村里的一位樵夫在仇家湾砍柴时挖到一株山里的普通草兰而已，便送给了来家里做客的隔壁东穆坞村人，这个人后来捎带到留下柴街上去售卖，留下陈氏慧眼识珠廉价购得。

然而这株草兰是不寻常的，品相花束有别于其他的兰花，圆荷型花瓣，开出一萼双花（并蒂），奇花异种，待价而沽。后来让邵芝岩晓得了，邵是当时杭州城里少见的酷爱兰花人士，见之爱不释手并以重金求得。“时人名之曰‘六圆’，后取名‘绿云’，作为镇店之宝放置在店内供人欣赏。一时成为杭城内外‘兰界’的爆炸性新闻，人们纷至沓来，一睹花容，啧啧称奇。后来邵芝岩又将灵芝的形状和绿云的花影珠联璧合制成“芝兰图”商标，这个“芝”又是他名字中的那个“芝”字，由此可

见邵芝岩对绿云的钟爱程度。绿云的发现引起兰界的轰动之余，进入“后绿云时期”的龙坞山间自然吸引更多爱兰人的眼光，青睐于此处出产的好花。民国期间，不乏有专门的一帮人，出没于岩崖、灌木林间，他们脚穿山靴袜，手握铲子铁锄，闲时上山寻兰，作为一项季节性的营生。每逢逢得好兰，便径自投售给编著《兰蕙小史》的吴恩元，经过他的辨别确认，不断有地方特色的名品被发现并命名。

龙坞的兰花名声在外，还跟一位开国元勋有一段佳话呢。在外桐坞村朱德纪念室，陈列着一段“元帅与龙坞兰花”的介绍。元帅爱兰众所周知，1958年4月，朱德委员长在时任浙江省长周建人陪同下，第二次来到外桐坞，当地支书仇阿友一下便认出了委员长。朱德首先询问4年前在荒地上种下的茶长势怎样，且亲自去茶园视察，还和大家一起采摘茶叶。朱德一边采茶一边说：“这么好的西湖龙井，要带回去和老毛一起共品。”说话间茶园飘来阵阵兰花的清香，仇阿友介绍说：“这里西山上遍地生长着山兰花，现在正是兰花飘香的季节。”听到这，朱德二话没说就进山去欣赏兰花，还挖了一株非常漂亮的山兰花。

如今，在美丽的龙坞乡间行走，安静祥和是她的主旋律。农家的房前屋后、庭院一角，常常可以看到一盆盆培育的兰花。在桐坞村，胸围足有两个成人合抱般粗、树龄300多年的黄连木旁，树冠如盖庇护着4盆甚为可爱的碧绿如翠的兰花。老焦山下，临溪而居的苏子良老师家，假山鱼池，紫竹当墙，几盆兰花分外惹眼。慈母并肩的仇明法喜欢摆弄花卉盆景，小院里四季如春。泡上一杯自家手工炒制的龙井茶，享受着这拌有花香的空气，人们的小日子过得极为惬意。

孩子拗个帅点的造型，让我再拍一张。

因为小孩奶奶用的是老人机，我无法把照片传过去，取完件，我就和这祖孙俩拜拜了。我完全没想到这个孩子的妈妈会跟踪追迹找上门来。这么短的时间，这么精准地找到了我，这个妈妈的侦察力是多么强大的存在啊！

不知是我想多了，还是她想多了，总之，一件简单的事被复杂化了。

好像是半小时之前吧，我去丰巢柜取快递。恰逢快递小哥在往柜子里投件。我就远远地等在一边，不想打乱他的工作节奏。

正巧，旁边有一个奶奶带着小孙子坐在椅子上玩。孩子常常是自来自熟的中介，和平常一样，在我猛夸孩子乖巧、听话、可爱时，很自然地用手准备扫码取件的手机拍了那小孩。奶奶还有一个劲地让

孩子拗个帅点的造型，让我再拍一张。

走得实在太近，都是一场灾难。交际达人认为：亲人之间，保持距离是尊重；爱人之间，保持距离是美丽；朋友之间，保持距离是爱护；陌生人之间，保持距离是礼貌。总之，距离是个好东西。

据说，活得通透的人，都会带着合适的距离感，尊重对方，同时也是尊重自己。交往的至高境界是“亲而有间，密而有疏；和而不同，美美与共”。有人甚至很周到地提供了往来的标尺，设定人际距离应该隔着一杯水、一碗汤、一张纸等等。

其实，人和人的心理千差万别，哪能这么简单地量化？对于疏密、远近、深浅、浓淡等分寸，每个人的标准绝对不是一样的。

我只听专家说过，疫情期间，

人和人的安全距离是1.5~2米之间。说实话，我对疫情的害怕，除了死亡就是人和人之间的隔离，那种防着隔着，戒备森严的距

离。我最怕因为疫情导致人的心态变化，人心设防，人际关系因此变得疏离冷漠。

我年迈的老父亲曾经数次在小区内外摔倒，每次都有热心的邻居或者过往的伸手相助，或搀扶，或送回家，甚至有人背起他。如果有人怕惹是非，给自己带来麻烦，视而不见，任他躺在地上，那将是多么悲凉凄楚啊！

所以，在距离和善良之间，如果一定要做出选择，我一定首选善良！我不会因为一次误解而改变自己，更不会在别人需要帮助之时，为了摆脱干系而冷漠地离开。那不是什么优雅，更不是什么尊重或者礼貌，那只是自私冷漠。

当然，尽量设身处地考虑别人的内心感受是必须的。保持适度距离而不冷漠，其实是一门需要用心良苦、道德、人品、修养来精确设定的技术。



预备，比赛开始

郭建生 摄

信 息传递

## 我省个人“信用码”正式上线

杭衢两地市民可享信用专项折扣

○记者程雪 通讯员李利智

日前，浙江省个人“信用码”正式上线，并在杭州、衢州两地全面推广。两地市民凭“蓝码”或“绿码”，可享受两市全域范围内多个景区门票、酒店、停车场信用专项折扣。

杭州以市民卡APP及钱江分微信小程序作为个人“信用码”的显示和查询载体。市民可以打开杭州市民卡APP-钱江分页面和“钱江分杭州城市个人诚信分”微信小程序，在完成钱江分用户授权后，开通并展示自己的“信用码”。对应“蓝、绿、黄”

三色，依次代表信用状况优秀、良好、待提高。

衢州以浙里办APP作为个人“信用码”的显示和查询载体。衢州“信用码”互认与应用工作基于衢州“信安分”，对应“蓝、绿、黄”三色，依次代表信用状况优秀、良好、一般。

杭、衢两地市民凭“蓝码”“绿码”，可在杭州全域范围内22个景区及周边酒店、餐饮、停车场，享受信用专享折扣优惠。例如，余杭良渚文化遗址、千岛湖多个景区门票都有折扣

优惠。在衢州，持有“蓝码”“绿码”的两地市民，在烂柯山、药王山等景区，可享受工作日免门票、节假日团队价优惠，以及周边酒店、民宿、餐饮优惠。

“黄码”暂时无法享受杭、衢两地全域范围内信用普惠政策，需努力提升信用。鼓励“黄码”用户中有轻微失信行为者，通过申请信用修复、履行社会责任、从事公益活动等行为提升信用状况，转为“蓝码”“绿码”后方可享受信用优惠政策。

真 情时分

## 伴随我青春的刷牙缸

○翁建飞

因为与青春有关，一件毫不起眼的日常用具被我视为珍宝。它，便是我细心保存下来的，至今已忠实地陪伴我走过36个春秋的那只军用刷牙缸。它于我的意义异乎寻常，与其说它是一件军用物品，倒不如说是我人生的缩影。

这只刷牙缸是1983年我被批准入伍时配发的，是一个绿色的搪瓷制品，高约9厘米，口径约10厘米，咖啡色的沿口和乳白色的内壁，勾勒出一种天然而庄重的美。自从入伍的第一天开始，它就成了多功能缸——盛水刷牙、喝水解渴、打菜盛汤、舀水浇灌、出征壮行等，都派上了用场。

在地方时见诸报端的几篇“豆腐干”新闻稿，我被调到团政治处从事报道工作。当年，下连队采访所携带的装备虽然十分简单，但挎包里最不可缺少的就是洗漱工具，刷牙缸自然是必需品。新兵训练日常养成的那段时光，我从班长那学了一招，把拧干的毛巾叠成条状，裹住牙膏牙刷后塞进刷牙缸，简便、利落。每到一地，刷牙缸既作盛水刷牙的容器，又当喝水解渴的茶杯，一物多用。

服役第二年，军区组织近似实战的军事演习，我有幸随同部

队采访。那只刷牙缸如影随形伴我铁流滚滚，奔袭千里，跨越闽赣

两省，经受了炮火硝烟的洗礼。

野营拉练就餐，有时炊具不够用，刷牙缸只好临时替代搪瓷盆打菜盛汤。营区花草园艺装点，刷牙缸又充当洒水壶浇灌植物。而每当欢度春节或者庆祝“十一”“八一”等重大节日时，我们便举起刷牙缸，在首长的祝酒词中齐呼干杯，一片腾跃。

刷牙缸默默无闻地陪伴我度过了整整4年的军旅生活，见证了

了我的青葱韶华、进步成长。刷牙缸助我风雨无阻，跋山涉水，其间我采写了一篇篇不同类型的稿件，刊登在军内外报刊上。因此，我收获了两枚金灿灿的三等功荣誉勋章。

春去冬来，36年过去了，那只

解甲归田后，刷牙缸照常伴随左右，一直到离开老家迁居杭州后，我才购置了新的漱口杯。新杯身书有“笑口常开，健康常在”字样，并配有哈哈大笑的人物卡通漫画，见了让人忍俊不禁。但我喜新不厌旧，哪怕是自己喜欢的漱口杯，在我心中依然逊色于那军用刷牙缸。节假日回老家小住几天，我漱漱用的还是那只刷牙缸。每次见到这只刷牙缸，就好比看到了老战友；见到这只刷牙缸，当年的军旅情景又在脑海中一幕幕浮现……此种情结没有从军经历的人，是难以感受到的。

春去冬来，36年过去了，那只

军用刷牙缸除了沿口和底部有几处搪瓷脱落外，依旧锃亮如初。我以为，我的细致呵护和浓浓的情感倾注，无疑也是刷牙缸常葆“青春”的重要因素。

前几年回老家过春节，我用手机拍摄了刷牙缸，且配了一段“最忠诚的军用刷牙缸”的文字，发送到微信朋友圈，赢得点赞无数。尤其是我的战友，都为我将它保存得那么完好而不可思议。有战友在微信上发来照片，如今部队配发的刷牙缸是不锈钢材质，相比之下，我的那只刷牙缸已是落伍了。但我心里想，两者诚实的禀性及所传承的精神是相同的。

2020年5月13日 周三 浙江工人日报

责任编辑：郭建生 电话：81916093 E-mail：zjqrw@163.com

疫 情防控

## 个人防护相关知识

○张文宏

### 消毒方法有哪些

根据《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案》，病毒对紫外线和热敏感，56℃30分钟、乙醚、75%乙醇（酒精）、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等脂溶性溶剂均可有效灭活病毒。由于目前其他消毒方法对新型冠状病毒的灭活依据不足，不推荐其他消毒方法用于新型冠状病毒的消毒。

### 日常生活是否需要戴手套

不需要；一般公众，日常生活勤洗手就可以了。

需要：医护人员、密切接触者、乘务员等在人流密集场所工作者，应戴手套，以减少接触传播的风险。但是戴手套不能代替手卫生，还是要勤洗手。

### 日常生活是否需要佩戴护目镜

不需要：一般生活及工作中，做好手卫生就足够了，如勤洗手，特别是不用脏手揉眼睛，不需要佩戴护目镜。

随 心而动

## 自驾快意海岛游

○林椿

听说嵊泗列岛风景优美，是海岛游的上佳之选，于是我约上好友李君去了一趟嵊泗游玩。

由于是自驾游，出行路线随心所欲，我俩选的是经杭州湾去上海小洋山码头路线。初夏季节，田野乡村铺满绿色。车进杭州湾，当大片大片的滩涂、浩淼无边的水面奔到眼前时，我和李君还是感到震惊。停了车，走近水边，风毫无阻拦地吹拂着我俩，极为惬意。水波荡漾，冲向滩涂，哗啦有声。这里能享受到大自然的野趣，观察到原始风貌。

渡海登岛，踏上嵊泗县城，感觉与大陆无异。但细一辨别，这里海风较大，带着大海特有的淡淡咸腥味。街上的汉子、妇女说话嗓门普遍都大，我想他们或是渔民、或是渔民的后代吧。在大海里讨生活，慢声细语，斯斯文文是捕不到鱼的。县城叫菜园镇，我忽然想到了《水浒传》中梁山好汉菜园子张青，他在此地一定可以大显身手。如今天下太平，海岛缺蔬菜，把菜种好或贩运好，也是可以发家致富的。

嵊泗确实是个度假休闲的好地方，这里有20多公里长的海岸线，沙质洁白，海水清澈，几大海滨浴场如基湖沙滩等周围无任何养殖项目和工业项目，保持纯天然状态以吸引游客。开头几天，我们试着下海畅游一番。晚上则观夜景吃海鲜，开心自在。但我俩贪心不足，向店老板打听，哪里还有更好玩、更有特色的景点。店老板看在我们点了桌上海鲜的面子上，笑着对我们说：“嵊泗岛，一早一晚景致有点特色，另外想寻幽探胜，要去远一点的岛子。”于是，他推荐我们去东崖头了，竟发现有五六个观海潮的同好在此。月亮正圆，潮水也大，光线倒也还好。涨潮了，大风卷起海浪，扑向崖下礁石，轰然有声，一浪方退，一浪又起，如攻城之勇士。浪花奔涌，卷起千堆雪，洒落万颗珍珠。抬头望，一轮明月高悬海天，散发出柔和的光辉。耳畔，海浪喧嚣奔腾之声，时缓时急，如千军万马驰骋战场。这一动一静，极为相宜，忽然李君大喊吟诵起曹操的《观沧海》：“东临碣石，以观沧海，水何澹澹，山岛竦峙……”曹孟德的优美诗句也感染了我，和着李君，我也大声吟诵起来。一时间，觉海天一色，物我两忘了。

日升月落，潮涨潮退，即为一日。大海的律动也是生命的律动，我们不由己来到这个世界，怎样活得快活些、有意思些，则千万人有千万种活法，说不上谁优谁劣。但有一点是可以认同的，即要对得起自己，对得起家人朋友，彼此和睦相处，适时互相帮助，则此生已圆满了。如能更进一层，你的努力对他他人、对社会有所帮助，那此生就更圆满了。

## 管用的“竹洗帚”



伯介绍，在上世纪六七十年代，绍兴农村家家户户用竹洗帚洗刷锅子。竹洗帚是由数百根细竹丝扎成，用起来不比现在的钢丝球逊色。

通讯员钟伟 摄